
 

 

 

ಅಭ್ಯಾಸ ಪತ್ರಿಕೆ : WT_8S _3.4 _DSERT  ಕರ್ಯಾಟಕ ಮಂಡಳಿ  
ತರಗತ್ರ:8 ವಿಷಯ: ಗಣಿತ ದಿರ್ಯಂಕ: 29/07/2021 

ಘಟಕ ಸಂಖ್ೆಾ ಹಯಗೂ  ಹೆಸರು: 3-ಒಂದು ಚರಯಕ್ಷರವುಳ್ಳ ರೆೇಖ್ಯತಮಕ ಸಮೇಕರಣಗಳ್ು 

ಉಪ ಘಟಕ: ಸಮೇಕರಣಗಳ್ನ್ುು ಸುಲಭ ರೂಪಕೆೆ ತರುವುದು, ರೆೇಖ್ಯತಮಕ ರೂಪಕೆೆ ತರಬಹುದಯದ ಸಮೇಕರಣಗಳ್ು.. 
 

ವಿಭಾಗ-1 

ಪಿಶ್ೆು1 ಸರಿ ಇರುವುದಕೆೆT ಮತುು ತಪ್ಯಾಗಿರುವುದಕೆೆ F ಎಂದು ಗುರುತ್ರಸಿ. 
    (ಅ) 8x-3/3x=2, ಆಗಿದದರೆ x=0.                 [F] 
    (ಆ) 14/z+5=2, ಆಗಿದದರೆ x=2 .                   [T] 
            
   ಪಿಶ್ೆು2 ಸರಿಯಯದ ಉತುರವನ್ುು  ಆರಿಸಿ. 
   (ಅ)   6x+1/=x-3/6, ಆಗಿದದರೆ x=? 
           ಅ) 0     ಆ)-1     ಇ)2      ಈ) -3/2 
  ಉತುರ ಈ) -3/2 
  
  (ಆ) 5x-2(2x-7)= 2(3x-1)+7/2, ಆಗಿದದರೆ x=? 
 ಅ)3/2            ಆ) 5/2          ಇ) 3        ಈ) 7/2 
  ಉತುರ ಆ) 5/2 
  
   ಪಿಶ್ೆು3 ಬಿಟಟ ಪದ ತುಂಬಿರಿ. 
     (ಅ) X/2-5/2=X/10+1, ಆಗಿದದರೆ x=__________. 
  ಉತುರ X/2-5/2=X/10+1, ಆಗಿದದರೆ x=20/3 
  
    (ಆ) N/2-3N/4+5N/6+21,ಆಗಿದದರೆ x= _________. 
  ಉತುರ N/2-3N/4+5N/6+21,ಆಗಿದದರೆ x=8 . 
  
                                                     ವಿಭಾಗ - 2 
 ಈ ಪಿಶ್ೆುಗಳಿಗೆ ಸಂಕ್ಷಿಪುವಯಗಿ ಉತುರಿಸಿ. 
  ಪಿಶ್ೆು 4 3y+4/2-6y =-2/5 ಅನ್ುು ಪರಿಹರಿಸಿ 
  ಉತುರ                                                      3y+4/2-6y=-2/5 

3y+2-6y=-2/5 
(-3y+2)×5=-2 
-15y+10=-2 



 

 

-15y=-2-10 
-15y=-12 
y=-12/-15 
y=4/5, ಇದು ಪರಿಹಯರವಯಗಿದೆ. 

  
   ಪಿಶ್ೆು5 X+1/2X+3=3/8 ಅನ್ುು ಪರಿಹರಿಸಿ 
  ಉತುರ X+1/2X+3=3/8 

3(2x+3)=8(x+1) 
6x+9=8x+8 
8x-6x=9-8 
2x=1 
x=1/2 ಇದು ಪರಿಹಯರವಯಗಿದೆ. 

  
                                                              ವಿಭಾಗ-3 
 ಈ ಪಿಶ್ೆುಗಳಿಗೆ ಸಂಕ್ಷಿಪುವಯಗಿ ಉತುರಿಸಿ. 
  ಪಿಶ್ೆು 6   ಈ ಸಮೇಕರಣವನ್ುು ಪರಿಹರಿಸಿ ಮತುು ಪರಿೇಕ್ಷಿಸಿ. (6x+1)/3+1=(x+3)/6 
 ಉತುರ  (6x+1)/3+1=(x+3)/6 

ಸಮೇಕರಣದ ಎರಡೂ ಕಡೆ 6 ರಿಂದ ಗುಣಿಸಿದರೆ 
 6(6x + 1) /3+6×1=6(x-3) /6 
2(6x+1)+6=x-3 
12x+2+6=x-3 
12x+8=x-3 
12x-x+8=-3 
11x+8=-3 
11x=-3-8 
11x=-11 
X=-1, ಇದು ಪರಿಹಯರವಯಗಿದೆ. 
ಈಗ ಉತುರ ಪರಿೇಕ್ಷಿಸೊೇಣ, 
ಎಡಭ್ಯಗದ ಸಮೇಕರಣ→(-6+1)/3+1=-(6+1)/3+1=-2/3 
ಬಲಭ್ಯಗದ ಸಮೇಕರಣ→{(-1)-3}/6=-4/6=-2/3 
ಆದದರಿಂದ , ಎರಡು ಬದಿಯಲ್ಲ ಿಸಮವಯಗಿದೆ. 

  
 ಪಿಶ್ೆು 7   ಅನ್ು ಮತುು ರಯಜ್‌ನ್ ವಯಸುುಗಳ್ು 4 : 5 ಅನ್ುಪ್ಯತದಲ್ಲಿದೆ. 8 ವಷಾಗಳ್ ನ್ಂತರ ಅವರ ವಯಸಿುನ್ 

ಅನ್ುಪ್ಯತ 5 : 6 ಆದರೆ ಅವರ ಈಗಿನ್ ವಯಸೆುಷುಟ? 
 ಉತುರ ಅನ್ು ಮತುು ರಯಜ ಇವರಿಬಬರ ಈಗಿನ್ ವಯಸುು ಕಿಮವಯಗಿ 4x ಮತುು ೨x ಇರಲ್ಲ.  



 

 

8 ವಷಾಗಳ್ ನ್ಂತರ ಅನ್ು ವಯಸುು = 4x + 8 ರಯಜ ವಯಸುು = 5x + 8  
ಆದದರಿಂದ 8 ವಷಾಗಳ್ ನ್ಂತರ ಅವರ ವಯಸುುಗಳ್ು ಅನ್ುಪ್ಯತ = 4x+8/5x+8  
ಈ ಅನ್ುಪ್ಯತವು 5 : 6 ಎಂದು ಕೊಟ್ಟಟದೆ. 
4x+8/5x+8=5/6 
ಅಡಡ ಗುಣಯಕಯರ ಮಯಡಿದರೆ 
 6(4x+8)= 5 (5x + 8)  
24x + 48 = 25x + 40 
25x-24x=48-40 
X=8 
ಅನ್ುವಿನ್ ಈಗಿನ್ ವಯಸುು = 4x = 4 × 8 = 32 ವಷಾ 
ರಯಜ್‌ನ್ ಈಗಿನ್ ವಯಸುು = 5x = 5 × 8 = 40 ವಷಾ   

       
  
  
             
                                              
  
  
    
        
    
   
             
             
             
             
             
             
             
             
             
             
             
             
             



 

 

             
             
             
             

 


